

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Зотовой Ольги Александровны «Трансформация системы расселения в российско-казахстанском приграничье в постсоветское время», представленной на соискание учёной степени кандидата географических наук по специальности 25.002.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Актуальность темы диссертационного исследования Ольги Александровны Зотовой не вызывает сомнения. Как совершенно справедливо отмечает автор, «Государственная граница выступает как важнейший фактор формирования и развития приграничной системы расселения» (с. 3 автореферата). Правда, справедливости ради стоит заметить, что сам факт влияния государственной границы на формирование приграничных систем расселения был установлен задолго до исследования О.А. Зотовой. Намного большее значение для обоснования актуальности исследования имеет то, что российско-казахстанская граница трансформировалась из границы административной в государственную, что, собственно, и повлекло за собой трансформацию системы расселения, однако именно это в обосновании актуальности темы не отмечено.

Цель исследования соответствует его теме, задачи адекватны поставленной цели. Объект и предмет исследования определены верно. Научную новизну работы можно оценить как высокую, хотя, на взгляд рецензента, эта новизна в автореферате расписана чрезмерно подробно. Теоретическая ценность и практическая значимость работы не вызывают сомнений, равно как и достоверность полученных автором результатов. Личный вклад автора в достижение поставленных в исследовании целей и решение необходимых для этого задач достаточен для кандидатской диссертации. Основные положения и выводы диссертационного исследования опубликованы в ряде научных изданий, а также нашли своё отражение в выступлениях О.А. Зотовой на различных научных мероприятиях в России и Казахстане. Насколько можно судить по автореферату, диссертация написана отличным литературным языком и снабжена необходимым количеством иллюстративного материала.

К числу недостатков работы можно отнести недостаточно чёткую формулировку защищаемых положений. В качестве таковых крайне желательно выносить такие утверждения, которые до написания данной диссертации вызывали споры, или сведения о таких фактах, которые были выявлены только автором данной работы, а до него они были или совсем неизвестны, или по крайней мере малоизвестны. Однако утверждения о том, что «Государственная граница формирует приграничную систему расселения с соответствующими новыми функциями населённых пунктов....» (с. 6 автореферата) или «Производственные

связи между предприятиями, а также сложившиеся общие системы расселения и транспорта сформировали значительный потенциал для экономической интеграции и экономического сотрудничества.» (с. 19 автореферата) вряд ли относятся к новым или спорным. Следует отметить, что речь идёт лишь о недостаточно удачной формулировке, содержательно же выносимые на защиту положения являются и новыми, и дискуссионными, и свидетельствуют о готовности автора к продолжению научной деятельности.

Невзирая на отмеченные недостатки, диссертация О.А. Зотовой соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней» (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 N 842 (ред. от 20.03.2021)), предъявляемым к диссертациями на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор Ольга Александровна Зотова заслуживает присуждения учёной степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая, рекреационная география.

**Профессор кафедры экономической географии Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена, доктор географических наук (25.00.24), профессор**

**Василий Львович Мартынов**

Адрес (служебный): 191186 С.-Петербург, набережная реки Мойки 48, РГПУ им. А.И. Герцена

Телефон (служебный): (812)314-47-96 (деканат факультета географии)

E-mail (служебный): lwowich@herzen.spb.ru

РГПУ им. А. И. ГЕРЦЕНА

подпись Василия Львовича Мартынова

удостоверяю «17» 08 2021 года

Отдел персонала и социальной работы,  
управления кадров и социальной работы



Ведущий специалист по кадрам  
отдела персонала и социальной  
работы

Мартынов Василий Львович